

ОТЗЫВ

официального рецензента на диссертацию Кукушкина Алексея Игоревича на тему: «Эпоха бронзы Казахстана в трудах отечественных и зарубежных исследователей», представленную на соискание ученой степени доктора философии (PhD) по специальности «6D020300 – История».

1. Актуальность темы исследования и ее связь с общенаучными и общегосударственными программами.

Актуальность, научная и практическая значимость представленной работы обусловлена необходимостью формирования целостного видения национальной истории, нового подхода к изучению истории и культуры племен эпохи бронзы, а также теоретико-методологическим осмыслением исторических процессов на территории Казахстана в длительной ретроспективе. К настоящему времени в казахстанской исторической науке на основе современных теорий процессов исторического познания и данных, полученных в результате использования многообразия методов естественнонаучных дисциплин при изучении и датировке археологических памятников и артефактов произошли кардинальные изменения исследовательской парадигмы, что привело к многоплановой трансформации проблематики исследований, изменению системы научного инструментария, интенсивному поиску новых подходов в становлении концепции национальной истории.

Конкретным отражением данного процесса явилось исследование А.И. Кукушкина, посвященное изучению эпохи бронзы Казахстана в трудах отечественных и зарубежных исследователей, который посредством историографического анализа показал важность определения роли и значения этнокультурных образований региона среди древностей степей Евразии.

Эпоха бронзы сыграла определяющую роль в истории евразийского континента, поэтому материалы археологических исследований памятников древних обществ имеют особое значение. В отношении к единственному источнику по истории и культуре древних скотоводов и металлургов – археологическому материалу – необходимо выработать единую целостную систему изучения и интерпретации, разработать общие принципы сохранения памятников историко-культурного наследия. Продолжение работ по государственным программам «Рухани жаңғыру», «Туған жер» отражают неподдельный интерес к новым открытиям археологов и подтверждают позитивную роль науки в становлении и модернизации национального самосознания.

К настоящему времени не только в Казахстане, но и в России, Монголии, Китае и на других сопредельных территориях активизировались археологические раскопки памятников бронзового века. Но, несмотря на определенные достижения и значительный массив накопленной информации, по основным проблемам истории и культуры этого периода не достигнуто общепризнанных согласованных выводов. К дискуссионным вопросам относятся проблемы происхождения археологических культур указанного

периода, этнической принадлежности древнего населения Казахстана в III-начале I тыс. до н.э., вопросов развития горно-металлургического производства, семантики наскального изобразительного искусства и ряд других. В связи с этим историографический анализ современного состояния археологии эпохи бронзы, отраженный в трудах отечественных и зарубежных исследователей, представляется актуальным и своевременным.

2. Научные результаты в рамках требования к диссертации (пп.127, от 31.03.2011 г., Правила присуждения ученых степеней).

Результат 1. В работе детально в рамках хронологического подхода рассмотрена смена доминирующих тенденций в историографии эпохи бронзы, приоритетов в теоретико-методологическом пространстве историко-археологического знания с конца XVIII в. по настоящее время.

Результат 2. Выделены и обоснованы три этапа в истории изучения эпохи бронзы Казахстана: XVIII в. – середина 1940-х гг.; 1946-1990 гг.; 1991-2019 гг.

Результат 3. Выявлены, изучены и систематизированы исторические источники по дискуссионным вопросам в истории бронзового века Казахстана: генезис этнокультурных процессов, формирование хозяйственных основ в III - начале I тыс. до н.э., степень социальной ранжированности общества, вопросы периодизации и др.

Результат 4. Определена необходимость совершенствования теоретико-методологических приемов научных исследований в интерпретации археологического материала по основным аспектам социально-экономических отношений и вопросам этнокультурного характера бронзового века.

Результат 5. Сформулированы наиболее перспективные направления в исследовании эпохи бронзы Казахстана и определены информационные возможности имеющихся источников.

3. Степень обоснованности и достоверности каждого научного результата (научного положения), выводов и заключения соискателя, сформулированных в диссертации.

Результат 1. Обоснован и достоверен, так как получен в результате систематизации обширной историографической базы, включающей труды ученых по эпохе бронзы Казахстана, статьи и публикации в научных изданиях, рецензии, материалы дискуссий, конференций, своды памятников истории и культуры, архивные материалы, рукописи диссертаций, отчеты о работе экспедиций.

Результат 2. Соискатель изучил степень исследованности проблемы в процессе сравнительно-сопоставительного анализа комплекса историографических источников, что позволило выделить и обосновать три этапа в изучении эпохи бронзы Казахстана.

Результат 3. Базируется на исследовании ключевых проблем эпохи бронзы Казахстана, которые рассмотрены в едином историческом контексте с целью выяснения этнокультурной схемы развития в бронзовом веке.

Результат 4. Вывод о необходимости совершенствования теоретико-методологических приемов научных исследований обладает степенью достоверности и научной обоснованности, так как сформулирован на основе

теоретизированного анализа историографических фактов.

Результат 5. Сформулированные перспективные направления исследований бронзового века Казахстана надежно обоснованы, так как базируются на критическом анализе данных по основным проблемам изучаемого периода.

4. Степень новизны каждого научного результата (положения), вывода соискателя, сформулированных в диссертации.

Результат 1. Является новым. Впервые произведен качественный и всеобъемлющий анализ историко-археологического изучения эпохи бронзы Казахстана в хронологических рамках XVIII – начала XXI вв.

Результат 2. Можно признать новым. В диссертационной работе поэтапно прослежены качественные изменения в развитии научных исследований эпохи бронзы на обширной источниковой базе.

Результат 3. Можно признать частично новым. Длительное время изучение бронзового века Казахстана сводилось, в основном, к исследованию памятников в рамках «андроновской» проблематики. Такой подход привел к тому, что ни одна из созданных на сегодняшний день концепций объективно не отражает историю развития и степень влияния древнего населения Казахстана в эпоху бронзы на глобальные исторические процессы в Центральной Азии.

Результат 4. Является частично новым. В современных условиях накопления археологических материалов, применения новых методик полевых исследований, использования методов естественнонаучных направлений, несмотря на достигнутые успехи фиксируются разработки, идущие вразрез традиционным представлениям, что диктует необходимость совершенствования теоретико-методологических приемов научных исследований.

Результат 5. Относительно новый. На широком фактическом материале проанализированы результаты исследования эпохи бронзы Казахстана, что позволяет интерпретировать археологические данные, как основной источниковедческий материал для дальнейших исторических и этнокультурных реконструкций, определив наиболее перспективные направления исследований.

5. Практическая и теоретическая значимость полученных результатов.

Диссертация А.И. Кукушкина обладает внутренним единством, которое обеспечивается концептуальностью общетеоретических научных подходов, последовательностью изложения, владением сравнительно-историческими методами, анализом и синтезом, а также демонстрацией познавательных возможностей археологии как науки. Это создает основу для дальнейшего планомерного изучения истории и культуры племен эпохи бронзы Казахстана. Научные выводы диссертации в аспекте историографического анализа четко выделяют переход от этапа первоначального накопления археологического материала по бронзовому веку Казахстана к этапу целенаправленного изучения древней истории. Результаты проделанного исследования систематизируют имеющиеся сведения по бронзовому веку Казахстана для реконструкции культурно-исторических процессов этой эпохи, что позволяет получить цельную и объективную картину этнокультурного развития древнего населения

Казахстана и взаимодействия с населением Урала, Западной Сибири и Центральной Азии, характеризующихся сходной материальной культурой.

Материалы диссертационного исследования могут быть использованы при создании обобщающих работ по древнейшей истории Казахстана и Евразии, в образовательной деятельности при подготовке лекционных занятий и спецкурсов, в создании учебников и учебных пособий, написании региональной истории по указанному периоду.

6. Замечания, предложения по диссертации.

1. В диссертации имеются определенные недочеты содержательного плана: характеристика и анализ источниковой базы исследования представлены на основании хронологического изложения с учетом географических аспектов, тогда как когда заявленная цель требует проблемного подхода в систематизации историографической базы.

2. Следовало бы усилить выводы по некоторым разделам диссертации (например, раздел 2.1 и др.).

3. Диссертационное исследование выиграло бы, если бы для более детального анализа материала были применены методы картографии, позволившие дополнить работу комплексом информативных приложений, или обобщены в форме таблиц основные тенденции, характеризующие динамику исследовательских подходов.

Высказанные замечания имеют рекомендательный характер и не снижают достаточно высокий теоретический и практический уровень диссертации.

7. Соответствие содержания диссертации в рамках требования Правил присуждения ученых степеней.

Диссертация Кукушкина Алексея Игоревича на тему: «Эпоха бронзы Казахстана в трудах отечественных и зарубежных исследователей» отличается достаточным теоретико-методологическим уровнем, отвечает критериям научной новизны, имея внутреннее логическое единство и завершенность. Данную диссертацию можно квалифицировать, как законченное самостоятельное научное исследование, вносящее существенный вклад в изучение древней истории Казахстана и соответствующее требованиям, установленным для квалификационной научной работы на соискание ученой степени «доктор философии». Актуальность, новизна, достоверность и обоснованность выводов, теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования Кукушкина Алексея Игоревича позволяют заключить, что оно соответствует требованиям, предъявляемым к научной квалификационной работе, а соискатель заслуживает присвоения ученой степени «доктор философии» (PhD) по специальности «6D020300 – История». Отзыв подготовлен кандидатом исторических наук Бедельбаевой М.В.

Рецензент:

кандидат исторических наук,
зав. музеем этнографии и археологии
при КарГУ им. Е.А. Букетова

OK -

